
Ο   Πλάτωνας   (427 - 347 π.Χ.) 

 
Γεννήθηκε στην Αθήνα από αριστοκρατική οικογένεια. Γιος του 

Αρίστωνα και της Περικτιόνης, είχε ρίζες που έφταναν έως τον Κόδρο 
και το Σόλωνα. Απέκτησε ευρεία μόρφωση και φιλοδοξούσε να 
ασχοληθεί με την πολιτική. Η σταδιοδρομία όμως των θείων του, 
Χαρμίδη και Κριτία (δύο από τους Τριάκοντα τυράννους), τον 
απογοήτευσε και τον έκανε να εγκαταλείψει τα σχέδιά του. 

 
Σε ηλικία είκοσι ετών συνάντησε το Σωκράτη, εγκατέλειψε την 

ποίηση, υπήρξε μαθητής του για εννιά χρόνια και η διδασκαλία του 
διαμόρφωσε τη φιλοσοφική του σκέψη. Μετά τη θανατική εκτέλεση 
του Σωκράτη (399 π.Χ.), που σημάδεψε τη ζωή του, εγκατέλειψε την 
Αθήνα και έμεινε αρχικά στα Μέγαρα. Το επόμενο διάστημα ταξίδεψε 
στην Αίγυπτο και την Κυρήνη, όπου συνδέθηκε με πολλούς σοφούς. 
Έκανε επίσης τρία ταξίδια στην Κάτω Ιταλία και τη Σικελία (στο 
διάστημα 388-361 π.Χ.)ν εκεί γνώρισε τη φιλοσοφία των πυθαγορείων, 
τον Αρχύτα από τον Τάραντα, μυήθηκε στον ορφισμό και ανέπτυξε 
φιλία με τους τυράννους των Συρακουσών Διονύσιο Α', Διονύσιο Β' και 
με το Δίωνα, θείο του Διονυσίου Β'. Ωστόσο, δεν πέτυχε στα σχέδιά του 
να κάνει τους τυράννους φιλοσόφους βασιλείς και στο πρώτο του ταξίδι 
κινδύνευσε να πωληθεί ως δούλος. 

 
Επιστρέφοντας στην Αθήνα άνοιξε σχολή (387 π.Χ.), την Ακαδη-

μία, στην οποία δίδαξε για μεγάλο χρονικό διάστημα· τον διαδέχθηκε ο 
ανιψιός του Σπεύσιππος (407-339 π.Χ.). 

 
Το πλατωνικό έργο 

 
Από το έργο του φιλοσόφου σώθηκαν 35 διάλογοι και 13 

επιστολές. Σήμερα, θεωρούνται γνήσια έργα του 26 διάλογοι, η 
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Απολογία Σωκράτους και η Εβδόμη επιστολή, που αποτελεί την 
πνευματική και πολιτική αυτοβιογραφία του Πλάτωνα. 

Η χρονολόγηση των έργων δεν μπορεί να προσδιοριστεί με 
ακρίβεια. Στους πρώτους διαλόγους τίθενται ερωτήματα και ακολουθεί 
σχετική συζήτηση. Ακολουθούν τα μεγάλα έργα (Φαίδων, Συμπόσιον, 
Φαίδρος, Πολιτεία), όπου εμπεριέχονται οι απόψεις του Πλάτωνα για 
σημαντικά θεμελιακά ζητήματα. 

Τέλος, έχουμε τα έργα στα οποία η πλατωνική σκέψη προσεγγίζει 
πιο ειδικά προβλήματα, κοσμολογικά και πολιτειακά. 

Ο Διάλογος 
Ο Πλάτων έδωσε στο έργο του διαλογική μορφή εκτός από την 

Απολογία και τις Επιστολές. Αυτό οφείλεται μάλλον στο γεγονός ότι και 
ο δάσκαλός του Σωκράτης δίδασκε διαλογικά και ο ίδιος πίστευε ότι η 
διάνοια είναι διάλογος της ψυχής με τον εαυτό της. Οι διάλογοι, εκτός 
από τους Νόμους, έχουν κύριο συνομιλητή το Σωκράτη και 
τιτλοφορούνται από το όνομα κάποιου από τα πρόσωπα που 
διαλέγονται μαζί του. Το Συμπόσιον, η Πολιτεία και οι Νόμοι έχουν 
τίτλο σχετικό με το περιεχόμενό τους. Στον πρόλογο κάθε διαλόγου 
γνωρίζουμε τον τόπο, τα πρόσωπα και τις περιστάσεις κάτω από τις 
οποίες διεξάγεται η συζήτηση. Βασικά στοιχεία της συζήτησης είναι οι 
ερωταποκρίσεις, δηλαδή η διαλεκτική που εφαρμόζει ο Σωκράτης. Το 
συμπέρασμα διατυπώνεται με πολλές μορφές. Μερικές φορές η 
συζήτηση τελειώνει με έναν ορισμό κοινά αποδεκτό από τους 
συνομιλητές, ενώ σε άλλες περιπτώσεις η συζήτηση δεν καταλήγει 
πουθενά και η λύση του προβλήματος αναβάλλεται. Άλλοτε, πάλι, το 
συμπέρασμα διατυπώνεται με μύθο. Γενικά, οι διάλογοι περιέχουν 
χαριτωμένες, ζωηρές και παιγνιώδεις σκηνές, και αποτελούν ένα 
φιλοσοφικό παιχνίδι (παιδιά, ή), γιατί ο Πλάτων πίστευε ότι το παιχνίδι 
έχει παιδευτική σημασία και όλα τα μαθήματα θα έπρεπε να γίνονται 
με μορφή παιχνιδιού. 

Ο μύθος 
Οι μύθοι είναι διάσπαρτοι στους μεγάλους διαλόγους του 

Πλάτωνα και αποκαλύπτουν τέλεια τον τρόπο με τον οποίο 
χρησιμοποίησε το είδος αυτό της φιλοσοφικής διδαχής. Ο μύθος έχει 
αυτάρκεια και είναι μοναδικός· αποτελεί συστατικό μέρος του διαλόγου 
και παρεμβάλλεται, στην κατάλληλη στιγμή, για την αναζήτηση της 
αλήθειας. Ο μύθος αποτελεί ένα λόγο είκαστικό (= εικονιστικό) της 



αλήθειας, γιατί μιλάει με εικόνες και σύμβολα. Λόγος και μύθος 
εκφράζουν τη δυναμικότητα του πλατωνικού έργου και γίνονται οι δύο 
πόλοι του διαλόγου. Ο Πλάτων με το μύθο προσπαθεί να εκφράσει την 
εμπειρία που δεν αποδεικνύεται λογικά. Ο έρωτας, η ελευθερία, ο 
θάνατος, η κρίση της ψυχής, η αμοιβή και η τιμωρία της κ.ά. είναι 
θέματα του φιλοσοφικού μύθου. Έξοχοι πλατωνικοί μύθοι είναι: το 
δακτυλίδι του Γύγη για τη δικαιοσύνη, ο μύθος της Διοτίμας για τον 
έρωτα, του Προμηθέα και του Επιμηθέα για τη γένεση του κόσμου, η 
αλληγορία του σπηλαίου για την παιδεία, ο μύθος των τζιτζικιών για τη 
μουσική, ο μύθος της ψυχής κ.ά. Όλοι οι μύθοι προβάλλονται 
επιβλητικά, με την τέχνη της δραματικής αναπαράστασης, με μορφές 
ποιητικές. 

Γλώσσα – Ύφος 
Η γλώσσα που χρησιμοποιεί ο Πλάτων είναι η καθαρή αττική 

διάλεκτος, με ποιητικές επιδράσεις. Οι φράσεις του άλλοτε είναι 
σύντομες και άλλοτε εκτεταμένες, ενώ μερικές φορές δεν αποφεύγει τις 
συντακτικές ανακολουθίες μιμούμενος το ύφος του προφορικού λόγου. 
Πολλά σημεία των διαλόγων είναι απλά, με κοινές λέξεις και παροιμίες· 
άλλα πάλι είναι πιο σύνθετα, με περιγραφές και εκτενείς στοχασμούς. 
Ως προς την πυκνότητα του ύφους, μπορεί να συγκριθεί με το 
Θουκυδίδη. 

Διαίρεση του έργου του 
Περίοδος νεότητας 
Απολογία Σωκράτους 
Ο Σωκράτης εκθέτει τον τρόπο με τον οποίο προτίθεται να 

απολογηθεί, αποκρούει τις κατηγορίες που έχουν διατυπωθεί σε βάρος 
του για αθεΐα και διαφθορά και αναφέρεται στη ζωή και τη δράση του. 
Στη συνέχεια, κάνει τις αντιπροτάσεις του για την ποινή που πρέπει να 
του επιβληθεί και τέλος απευθύνεται προς τους δικαστές που τον 
καταδίκασαν σε θάνατο, αλλά και σε αυτούς που τον αθώωσαν. 

Κρίτων (ή περί του πρακτέου· ηθικός = αναφερόμενος στην 
ηθική). 

Ο Κρίτων, μαθητής του Σωκράτη, τον επισκέπτεται νύκτα στη 
φυλακή, για να τον πείσει να δραπετεύσει και να σωθεί. Ο φιλόσοφος 
αρνείται να παραβεί τους νόμους, διδάσκοντας με τη στάση του ότι 
κάθε πολίτης πρέπει να υπακούει στους νόμους της πατρίδας του, 



ακόμη και στην περίπτωση που αυτή τον αδικεί. Με τη στάση του αυτή 
ο Σωκράτης απέδειξε τη συνέπεια λόγων και έργων. 

Ίων (ή περί Ιλιάδος· πειραστικός = δοκιμαστικός, με βάση την 
άγνοια του συνομιλητή). 

Υπόθεσή του είναι η Ιλιάδα. Συζητούν ο Σωκράτης και ο Ίων, 
ραψωδός από την Έφεσο. Ο Σωκράτης διατυπώνει την άποψη να μη 
μένει κανείς στην εκμάθηση των επών, αλλά να εμβαθύνει και στη 
«διάνοια» του ποιητή. Η ποίηση είναι θέμα έμπνευσης, όχι λογικής 
επεξεργασίας. 

Λάχης (ή περί ανδρείας· μαιευτικός = αυτός που εξάγει την ορθή 
απάντηση). 

Οι στρατηγοί Λάχης και Νικίας συζητούν με το Σωκράτη για την 
ανδρεία, στην οποία δίνονται πολλοί ορισμοί. Η συζήτηση δεν οδηγεί 
σε έναν κοινά αποδεκτό ορισμό. 

Χαρμίδης (ή περί σωφροσύνης· πειραστικός). 
Υπόθεσή του είναι η σωφροσύνη, στην οποία δίνονται πολλοί 

ορισμοί, με τελευταίο εκείνον που συμπίπτει με το «γνώθι σαυτόν». 
Λύσις (ή περί φιλίας· μαιευτικός). 
Η συζήτηση γίνεται για το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει στη 

ζωή του ανθρώπου η φιλία, ως τελικός σκοπός των αισθημάτων μας. 
Πρωταγόρας (ή σοφισταί· ενδεικτικός = αποδεικτικός). 
Ο διάλογος γίνεται στην οικία του Καλλία, όπου φιλοξενούνται οι 

σοφιστές Πρωταγόρας, Ιππίας και Πρόδικος. Εκεί προσέρχονται και ο 
νεαρός Ιπποκράτης με το Σωκράτη. Αρχικά, η συζήτηση περιστρέφεται 
γύρω από το «διδακτόν» ή μη της αρετής. Ο Πρωταγόρας αποφαίνεται 
ότι η αρετή είναι δυνατό να διδαχθεί, ενώ ο Σωκράτης υποστηρίζει ότι 
όσοι επαγγέλλονται το διδάσκαλο της αρετής δεν είναι ικανοί γι’ αυτό. 
Στη συνέχεια, συζητείται η σχέση δικαιοσύνης, οσιότητας, σωφροσύνης, 
σοφίας και ανδρείας. Ο Πρωταγόρας υποστηρίζει ότι όλα αυτά 
διαφέρουν μεταξύ τους. Ο Σωκράτης, αντίθετα, υποστηρίζει ότι 
πρόκειται για όψεις της αυτής ενιαίας αρετής. Ο διάλογος τελειώνει με 
την εναλλαγή των θέσεων για το «διδακτόν» και την αποδοχή της 
άποψης ότι το θέμα της αρετής χρειάζεται πολλή έρευνα ακόμη. 

Ευθύφρων (ή περί του οσίου· πειραστικός). 
Υπόθεση του διάλογου αποτελεί το περιεχόμενο του οσίου (= 

ευσεβούς). Για τη φύση της ευσέβειας συζητούν ο Σωκράτης με τον 
Ευθύφρονα, γνώστη της μαντικής. 



Περίοδος ωριμότητας 
Γοργίας (ή περί ρητορικής· ανατρεπτικός = που αναιρεί τους 

λόγους των άλλων). 
Το θέμα που συζητείται είναι η σύγκρουση της φιλοσοφικής 

ηθικής με τη ρητορική και νικήτρια αναδεικνύεται η πρώτη. Στο τέλος 
της συζήτησης γίνεται αποδεκτό ότι είναι προτιμότερο να αδικείται 
κανείς παρά να αδικεί, ότι η δίκαιη τιμωρία είναι καλύτερη από την 
ατιμωρησία και ότι πρέπει να είναι κανείς και όχι να φαίνεται δίκαιος. Η 
ρητορική οφείλει να υπηρετεί το δίκαιο. Το άδικο δεν υπερισχύει του 
δικαίου. Το θέμα θα ξανασυζητηθεί στην Πολιτεία. 

Ευθύδημος (ή εριστικός· ανατρεπτικός). 
Ο Σωκράτης διακωμωδεί τους σοφιστές, επειδή δεν ασχολούνται 

με την ανεύρεση της αλήθειας, αλλά προσπαθούν να αποσπάσουν τον 
έπαινο των ακροατών τους με σοφιστικές ερωτήσεις και εριστική 
δεξιοτεχνία. 

Ιππίας ελάττων (ή περί του ψεύδους· ανατρεπτικός). 
Θέμα της συζήτησης είναι η εξέταση του ψεύδους και η 

προσπάθεια ορισμού του ωραίου, με αφορμή την αξιολόγηση της 
Ιλιάδας και της Οδύσσειας. 

Ιππίας μείζων (η περί του καλού· ανατρεπτικός). 
Έχει θέμα τον ορισμό του ωραίου και την αναζήτηση της αλήθειας 

και της γνώσης, ως σκοπού την ύπαρξης του ανθρώπου. 
Κρατύλος (ή περί ορθότητος ονομάτων· λογικός = αναφερόμενος 

στην ορθή κρίση). 
Διατυπώνονται απόψεις για τη φιλοσοφία της γλώσσας (η γλώσσα 

είναι φυσικό δημιούργημα ή κοινωνικό-συμβατικό;) και την ορθή 
σημασία των ονομάτων. 

Μένων (ή περί αρετής· πειραστικός). 
Συζητείται αν η αρετή μπορεί να διδαχθεί ή να ασκηθεί ή αν 

δίνεται στους ανθρώπους από τη φύση. Το ίδιο θέμα του διδακτού της 
αρετής συζητείται και στον Πρωταγόρα. Στο Μένωνα αποδεικνύεται ότι 
η λογική ικανότητα υπάρχει φύσει στον καθένα. Οι απόψεις που 
διατυπώνονται κατευθύνουν στη διαμόρφωση της θεωρίας των Ιδεών. 
Επειδή η συζήτηση για τη φύση της αρετής οδηγήθηκε σε αδιέξοδο, ο 
Σωκράτης κάνει λόγο για την ανάμνηση, την ικανότητα δηλαδή της 
ψυχής να ξαναθυμάται τα πράγματα που είδε στις περιπλανήσεις της 
στη γη και στον Κάτω κόσμο. 



Μενέξενος (ή επιτάφιος· ηθικός). 
Πρόκειται για ρητορικό λόγο. Ο Σωκράτης συναντά το φίλο και 

μαθητή του Μενέξενο, που έρχεται από το Βουλευτήριο, όπου έχει 
μεταβεί, για να πληροφορηθεί το όνομα του ρήτορα ο οποίος θα 
εκφωνούσε τον επιτάφιο λόγο για όσους έπεσαν στον πόλεμο. 
Διαφωνώντας με τη συνήθεια των ρητόρων να έχουν εκ των προτέρων 
έτοιμους τους λόγους, ο φιλόσοφος υποστηρίζει ότι και ο ίδιος θα 
μπορούσε να εκφωνήσει επιτάφιο. Άλλωστε, αναφέρεται ότι είχε 
διδαχθεί τη ρητορική από την Ασπασία, σύζυγο του Περικλή 
καταγόμενη από τη Μίλητο, περίφημη για τη μόρφωσή της. Έπειτα από 
παράκληση του Μενέξενου, ο Σωκράτης πείθεται να απαγγείλει τον 
επιτάφιο της Ασπασίας, ο οποίος αναφέρεται στην ανδρεία των 
πεσόντων, στην πολιτεία των Αθηναίων και στα λαμπρά έργα της πόλης. 

Συμπόσιον (ή περί έρωτος· ηθικός). 
Σε συμπόσιο που οργάνωσε ο τραγικός ποιητής Αγάθων 

εγκωμιάζεται ο θεός Έρωτας. Ο λόγος του Σωκράτη παραπέμπει στη 
συνομιλία του με τη μάντισσα Διοτίμα για τη φύση του Έρωτα, 
ουσιαστικά όμως απηχεί συνομιλία με την ψυχή του. Ο Αριστοφάνης, 
για να δείξει ότι ο έρωτας είναι έμφυτος σε όλους τους ανθρώπους, θα 
πλάσει μύθο, σύμφωνα με τον οποίο τα δύο φύλα αρχικά ήταν 
συνενωμένα και διαχωρίστηκαν από τον Απόλλωνα. Ο διάλογος κλείνει 
με τον Αλκιβιάδη που πλέκει το εγκώμιο του Σωκράτη. 

Φαίδων (ή περί ψυχής· ηθικός). 
Ο διάλογος συμπίπτει με την ημέρα της θανατικής εκτέλεσης του 

Σωκράτη. Ο δάσκαλος βρίσκεται στη φυλακή και συζητάει με τους 
φίλους του για την αθανασία της ψυχής. Στο τέλος του διαλόγου 
περιγράφονται οι τελευταίες συγκινητικές στιγμές του Σωκράτη. 

Πολιτεία (ή περί του δικαίου· πολιτικός). 
Αποτελείται από 10 βιβλία. Ορίζονται η έννοια, η προέλευση και ο 

σκοπός της δικαιοσύνης και γίνεται αναφορά στο σχηματισμό των 
κρατών. Η περί δικαίου θεωρία συσχετίζεται με τη διάκριση των 
τάξεων. Υποστηρίζεται ότι οι κυβερνήτες πρέπει να διαθέτουν σοφία, οι 
πολεμιστές ανδρεία, ενώ η σωφροσύνη πρέπει να υπάρχει σε όλους. 
Επισημαίνεται ότι η δικαιοσύνη απαιτεί από τον καθένα να ασχολείται 
με την εργασία του, χωρίς να παρεμποδίζει τους άλλους. 
Παρουσιάζονται οι αρχές της ιδανικής πολιτείας και εξαίρεται η 
σημασία και η θεμελιακή θέση της παιδείας (μύθος του σπηλαίου). Η 



παιδεία θεωρείται η μόνη οδός για τη γνώση της αλήθειας, τη γνώση 
των Ιδεών και τη θέαση (= ενατένιση) του Αγαθού. Τέλος, γίνεται λόγος 
για τα πολιτεύματα [τιμοκρατία (= εξουσία ανάλογα με τον πλούτο), 
ολιγαρχία, δημοκρατία, τυραννίδα] και ο διάλογος κλείνει με το μύθο 
του θανάτου και της μεταθανάτιας κρίσης. 

Γεροντική περίοδος 
Θεαίτητος (ή περί επιστήμης· πειραστικός). 
Θέμα της συζήτησης είναι η επιστήμη (= γνώση) και τα είδη της. Το 

συμπέρασμα των συνομιλητών είναι ότι η γνώση, που απορρέει από τη 
λογική, διαχωρίζεται από τη γνώση που προκύπτει απο την εμπειρία. 

Παρμενίδης (ή περί ιδεών· λογικός). 
Ο Σωκράτης αμφισβητεί τις απόψεις του Ζήνωνα και εκθέτει τη 

θεωρία για την ύπαρξη των Ιδεών. Ο Παρμενίδης διατυπώνει 
αντιρρήσεις που οδηγούν το Σωκράτη σε αμηχανία. Ο Πλάτωνας 
παραδέχεται ότι μόνο με τη διαλεκτική μπορούν να προωθηθούν τα 
προβλήματα αυτά. 

Σοφιστής (ή περί του όντος· λογικός). 
Αναπτύσσεται η θεωρία του Είναι (= η σταθερή και αμετάβλητη 

πραγματικότητα σε  αντιδιαστολή προς το γίγνεσθαι —εξέλιξη— και το 
φαίνεσθαι), συζητείται η φύση του σοφιστή, η αντίθεσή του προς το 
φιλόσοφο, ενώ ασκείται κριτική των σοφιστικών θεωριών περί 
του όντος. 

Φαίδρος (ή περί καλού· ηθικός). 
Ο Φαίδρος και ο Σωκράτης, περνώντας ανυπόδητοι τον Ιλισό, 

κάθονται στην πυκνή σκιά ενός πλατανιού. Εκεί συζητούν για κάποιον 
ερωτικό λόγο του ρήτορα Λυσία. Ο Σωκράτης διατυπώνει επικριτικές 
απόψεις για το λόγο και ύστερα από παράκληση του Φαίδρου 
αναφέρεται στη ρητορική, στον έρωτα και στην ψυχή. Παραβάλλει το 
λογικό μέρος της ψυχής (λογιστικόν) με ηνίοχο ο οποίος προχωρεί με 
άρμα (ξυνωρίς) που σέρνουν άλογαν το ένα είναι ήμερο (θυμοειδές), 
τιθασεύεται εύκολα και θέλει να φέρει το άρμα στον κόσμο των Ιδεών, 
ενώ το άλλο (έπιθυμητικόν) προσπαθεί να παρασύρει τον ηνίοχο και να 
φέρει το άρμα στα γήινα και στα κατώτερα πράγματα. Ο ηνίοχος, όμως, 
πρέπει να προσπαθήσει ώστε να μην υπερισχύσει το δεύτερο άλογο, 
γιατί τότε θα εξαθλιωθεί η ψυχή. Η περί ψυχής θεωρία σχετίζεται με τη 
διάκριση των τάξεων στην Πολιτεία. 

Πολιτικός (ή περί βασιλείας [= πολιτικής τέχνης]· λογικός). 



Θέμα του διαλόγου είναι η φύση του πολιτικού άνδρα. Οι 
συνομιλητές παραδέχονται ότι ο «πολιτικός ανήρ» κατέχει τη γνώση και 
στο πρόσωπό του ολοκληρώνεται το πολιτικό ιδεώδες. 

Φίληβος (ή περί ηδονής· ηθικός). 
Κεντρικό θέμα του είναι η ηδονή, η ηθική φιλοσοφία και η 

ψυχολογία. Πραγματεύεται το θέμα της ηδονής και το ερώτημα αν η 
ηδονή ή η φρόνηση είναι το ύψιστο αγαθό. 

Τίμαιος (η περί φύσεως· φυσικός = αναφερόμενος στη φύση και 
την αρχική αιτία των πραγμάτων). 

Πραγματεύεται θέματα που σχετίζονται με την ιστορία της 
δημιουργίας του κόσμου (μύθος της Ατλαντίδας), συνοψίζοντας τις 
δοξασίες των προσωκρατικών. 

Κριτίας (ή Ατλαντικός· ηθικός)’ 
Θέμα του είναι η Ατλαντίδα, που αντιτίθεται στην ιδανική αρχαία 

Αθήνα. Περιγράφεται η άνετη ζωή των κατοίκων της και η τιμωρία τους 
(καταποντισμός) από το Δία εξαιτίας της πλεονεξίας τους. Ο διάλογος 
δεν ολοκληρώθηκε. 

Νόμοι (ή περί νομοθεσίας· πολιτικός). 
Το έργο αποτελείται από 12 βιβλία και ένα επίμετρο («ΙΕπινομίς») 

που πραγματεύεται την επιστήμη των αριθμών. Τα πρόσωπα του 
διαλόγου (απουσιάζει ο Σωκράτης) συζητούν για την ίδρυση μιας πόλης 
στην οποία την εξουσία θα έχουν οι νόμοι. Κύρια θέματα των 
συνομιλητών είναι η επιλογή της τοποθεσίας, ο αριθμός των πολιτών, 
το εκπαιδευτικό σύστημα και το νομοθετικό πλαίσιο της πόλης. Στο 
έργο δε γίνεται αναφορά της θεωρίας των Ιδεών και τα πράγματα 
αντιμετωπίζονται με τρόπο περισσότερο θετικό και ρεαλιστικό. 

Οι βασικές αρχές της φιλοσοφίας του 
Η πλατωνική φιλοσοφία διαμορφώθηκε σταδιακά και η εξέλιξή 

της γνώρισε πολλές φάσεις. Τα προγενέστερα φιλοσοφικά ρεύματα 
(Ηράκλειτου, Σωκράτη, Πυθαγορείων και Ελεατών) συνέβαλαν 
σημαντικά στη δημιουργία της. Αρχικά, ακολούθησε τις σωκρατικές 
απόψεις για θέματα όπως η έννοια της ψυχής, της αρετής και της 
γνώσης. Η φιλοσοφία του συνδέθηκε στενά με τη φιλοσοφία των 
Πυθαγορείων, τα Μαθηματικά και τη Γεωμετρία, που τον βοήθησαν 
στην προώθηση της σκέψης και της κοσμοθεωρίας του. 

Η θεωρία των Ιδεών 



Κυρίαρχη θέση στη φιλοσοφία του Πλάτωνα κατέχει η θεωρία των 
Ιδεών. Σύμφωνα με αυτήν, παράλληλα με τον αισθητό κόσμο, υπάρχει ο 
πραγματικός κόσμος των Ιδεών (των όντως όντων), που είναι προσιτός 
μόνο στο νου και όχι στις αισθήσεις. Ο αισθητός κόσμος μεταβάλλεται 
συνεχώς, φθείρεται και η δημιουργία του προσδιορίζεται χρονικά. 
Αντίθετα, ο κόσμος των Ιδεών είναι αιώνιος και αμετάβλητος. Ο 
αισθητός κόσμος, λόγω της μεταβολής και της φθοράς στις οποίες 
υπόκειται, δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο της γνώσης, που 
πρέπει να είναι σταθερή και αιώνια. Στην κορυφή των Ιδεών ο Πλάτων 
τοποθετεί την ιδέα του αγαθού, το οποίο αποτελεί τον απώτατο σκοπό 
του κόσμου και συμπίπτει με την έννοια του θεού. Ο άνθρωπος μπορεί 
να φτάσει στις Ιδέες μόνο με τη λογική, που είναι απαλλαγμένη από τις 
αισθήσεις και αυτή με τη σειρά της οδηγεί στην επιστήμη. 

Στον υπερβατικό χώρο της ιδέας του αγαθού ή του θεού βρίσκεται 
και η έννοια της ψυχής, η οποία κατέχει επίσης κεντρική θέση στην 
πλατωνική φιλοσοφία. Ο άνθρωπος ζούσε κάποτε σαν άυλη ψυχή, αλλά 
κατέληξε στον υλικό κόσμο και απέκτησε σώμα, που είναι δεσμωτήριο 
της ψυχήςν γι’ αυτό πρέπει να αποδυθεί σε έναν αγώνα, προκειμένου 
να απαλλαγεί από την ύλη και με το θάνατό του να επανέλθει στον 
κόσμο των Ιδεών. Αν δεν το κατορθώσει, η ψυχή του επανέρχεται στη 
ζωή και μετενσωματώνεται. 

Ιδεώδης πολιτεία 
Άμεση σχέση με την ανθρώπινη ζωή έχουν η πολιτική και η ηθική, 

που αποτελούν βασικά θέματα της διαλεκτικής του Πλάτωνα και πρέπει 
να συνυπάρχουν αρμονικά, προκειμένου να υπάρξει ιδεώδης πολιτεία. 
Η αρμονία όμως αυτή προϋποθέτει καταμερισμό έργων σε τρεις τάξεις: 
Στην τάξη των βιοτεχνών, των γεωργών και των εμπόρων ανατίθεται η 
φροντίδα για τα υλικά αγαθά. Στις τάξεις των φυλάκων και των 
αρχόντων ανατίθενται, αντίστοιχα, η φρούρηση και η κυβέρνηση, αφού 
αποκτήσουν την απαιτούμενη για τους σκοπούς αυτούς εκπαίδευση. 
Για να αποφευχθούν οι κίνδυνοι που προέρχονται από το προσωπικό 
συμφέρον, ο Πλάτων προτείνει την κοινοκτημοσύνη των περιουσιών 
στις δύο ανώτερες κοινωνικές τάξεις. 

Η διάκριση των τάξεων μπορεί να παραλληλιστεί με τα τρία μέρη 
της ψυχής που διακρίνει ο Πλάτων και έτσι διαμορφώνεται το σύστημα: 

άρχοντες – λογιστικόν – σοφία 
φύλακες – θυμοειδές – ανδρεία 



δημιουργοί – επιθυμητικόν – σωφροσύνη. 
Τη δικαιοσύνη την κατατάσσει ως τέταρτη αρετή, η οποία 

βρίσκεται σε όλες τις άλλες και πάνω από όλες, γιατί μόνο με αυτήν 
εξασφαλίζεται η αρμονία του συνόλου. 

Όσα υποστηρίζει ο Πλάτων για την ιδανική πολιτεία αποδεικνύουν 
ότι δεν ήταν μόνο μεταφυσικός αλλά και πολιτικός φιλόσοφος. 
Διαφωνούσε με τη δημοκρατία της εποχής του, με την κυριαρχία των 
πλουσίων και την αδικία που επικρατούσε σε όλους τους τομείς της 
καθημερινής ζωής. Αυτός ήταν ο λόγος για τον οποίο οραματιζόταν την 
ιδανική πολιτεία, η οποία δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ· αποτέλεσε 
όμως στόχο των φιλοσόφων που εμπνεύστηκαν από τις απόψεις του. 

Επίδραση 
Η φιλοσοφία του Πλάτωνα μελετήθηκε σε βάθος σε όλους τους 

αιώνες και δεν έπαψε να συγκινεί και να ενδιαφέρει, μέχρι σήμερα. Οι 
Πατέρες της Εκκλησίας τη χρησιμοποίησαν, για να συστηματοποιήσουν 
τη χριστιανική διδασκαλία. Στους χρόνους της Αναγέννησης άσκησε 
επίσης δημιουργική επιρροή. Στα νεότερα χρόνια, όλο και περισσότερο 
οι άνθρωποι επικαλούνται τον Πλάτωνα στην προσπάθειά τους να 
δώσουν λύσεις σε προβλήματα που τους απασχολούν. Η πλατωνική 
φιλοσοφία εξακολουθεί να ασκεί, έως τις μέρες μας, γόνιμη επίδραση. 

1. Ονομάστηκε «Ακαδημία» από τον τόπο της ίδρυσής της, στην 
Ακαδήμεια, που ήταν δήμος έξω από την πόλη, στο δρόμο προς την 
Ελευσίνα· Η σχολή λειτούργησε μέχρι το 529 μ.Χ., οπότε έκλεισε με 
διάταγμα του Ιουστινιανού. 

[Ακαδήμεια, αρχικά Εκαδήμεια [εκάς = (μακριά) + δήμος],  μάλλον 
από έναν προελληνικό ήρωα, τον Ακάδημο ή Εκάδημο. 
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